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Ja, Johannes legt wel wat op ons bordje vanmorgen. Geen makkelijke kost. 
Toen ik pas dominee was in de Olijftak had ik een gesprek over met één van onze jonge gemeenteleden. Deze tekst had haar erg geraakt. Omdat die zo dubbel is. 

Ze zei: aan de ene kant is Johannes 3: 16 voor veelmensen de beste samenvatting van het christelijk geloof: ‘Want God had de wereld zo lief, dat hij zijn enige Zoon heeft gegeven, opdat iedereen die in hem gelooft niet verloren gaat maar eeuwig leven heeft’. Prachtig! Er is een Pinksterfestival dat 316 heet. Er zijn posters, kaartjes, bumperstickeers, en ik heb een vriendin en die draagt een polsbandje met 3: 16. Alemaal vanwege deze tekst. 
Ja, maar ja, dan verder! ‘Wie niet in Jezus gelooft is al veroordeeld, omdat hij niet wilde geloven in de naam van Gods enige Zoon’.
 Ach, wat is daar een ellende uit voortgekomen. Joden, Moslims, niet-gelovigen; ze moesten met alle geweld bekeerd worden. Desnoods met brandstapels en kruistochten!

Ja, ik begreep haar heel goed. Ik heb zelf gesprekken gehad met ouders zich die zich grote zorgen gemaakt omdat kinderen niet meer naar de kerk gaan, geen belijdenis meer doen. Dat voelde als een oordeel. Allemaal vanwege deze tekst. Heel dubbel dus, Johannes vandaag. Die liefde, prachtig. Maar dat oordeel, afschuwelijk toch?  

Als Johannes zo dubbel is, wat kun je er dan nu nog mee?

De tekst vanmorgen begint met een stukje Oude Testament. God had Mozes geroepen om Israël uit de slavernij te bevrijden. Door de woestijn heen trekken ze naar een nieuw land. 
Maar de weg is lang. Die woestijn is vreselijk. Mensen raken moe. Gefrustreerd. Ze geloven er niet meer in. En ook niet meer in God. Dan komen ze in opstand.

Dat voelen we mee in deze tijd. Wij zijn die corona ook zo moe. De beperkingen zat. Hoelang moet dit nog duren? En dat mensen in opstand komen dat hebben we natuurlijk deze week gezien. Al dat geweld dat je boos en bang maakt en dat de samenleving vergiftigt.

Wel, gif was er destijds letterlijk in de woestijn ook. Gifslangen, door God op de opstand afgestuurd. 
Dat voelen de meesten van ons nu niet meer mee. Jezus leert ons God met andere ogen zien. 
Hoe dan ook, door die slangen realiseren de Israëlieten zich wel hoe ondankbaar ze waren tegenover de God die hen toch bevrijd had. Ze vragen God om vergeving en genezing, om een nieuw begin. Wel, dan is God met hen begaan en Mozes moet een koperen slang op een stok maken en iedereen die daarnaar kijkt wordt genezen.  

Kijk, dat beeld kenden de joden heel goed. Dat gebruikt Johannes nu voor Jezus. ‘Mensen, kijk naar Jezus en je zult zien dat er nieuw perspectief voor je leven. God geeft ook nu vergeving en genezing, een nieuw begin’. Het is een beeld als van dat offerelam, waar we het twee weken geleden over hadden. Dat draagt je schuld weg, je mag opnieuw beginnen.
Hoe dan? 
Nou, duidelijker dan ooit: in liefde. Voor menigeen van ons zijn kinderen of kleinkinderen toch het kostbaarste dat je in je leven hebt. Je wilt ze voor niets in de wereld ooit kwijt. Nou, zo hield God ook van Jezus, zijn kind. Tóch heeft hij zijn kind heel kwetsbaar in deze wereld gestuurd. God houdt van zijn hemelse kind. Maar ook van zijn aardse kinderen: jullie, ons. God is liefde.
Moet je daar iets voor doen? 
Nou, eigenlijk maar één ding: je moet het willen. Je moet die liefde willen aannemen. God steekt als het ware zijn hand uit. En de vraag aan ons is: wil je die hand pakken of niet? God dringt het niet op, het is onze keuze.

En hoe doe je dat dan, die hand pakken? 
Nou, door met die liefde van God zelf iets te doen, in je eigen leven. 
Zoals Jezus het samenvat: hou van God, hou van een ander, hou van jezelf. 
En dat moet je niet abstact zien, want dan heb je er niet zo veel aan. Nee dat is dichtbij, alle dag. 
Op de afdeling waar ik geestelijk verzorger ben zijn mensen in verschillende staten van dementie. 
Een vrouw op onze afdeling is vaak opdringerig. Ze breekt bij alle gesprekken in. Vind ik ook lastig. 
Woensdag stond ze bij de tafel en één van de andere bewoners zei heel geïrriteerd: weg, ga jij weg, jij moet hier niet zijn. Dat zag de zorgcollega. Ze liep naar de man toe die dat gezegd had en ze zei heel vriendelijk maar beslist: nee, zij mag er ook zijn. Zij woont hier ook. Mijn collega ging er even rustig bij zitten, nam de tijd en stelde allebei gerust. Zomaar ineens Johannes in praktijk. Waar ze verder nog in gelooft weet ik niet. Maar ik weet wel dat ze gelooft in de liefde. Heel praktisch. Zoals Jezus de liefde altijd weer concreete maakt in de omgang met mensen.   
Mijn collega was een licht voor allebei die bewoners. Liefde heeft voor Johannes met licht te maken. Daar hebben we het op kerstmorgen nog over gehad. Net als de schepping begint met Gods licht voor mensen, is Jezus als het ware Gods licht tussen mensen. 
Mooi, maar die donkere woorden over het oordeel dan, die zoveel mensen bang maakten?

Omdat Johannes zo hartstochtelijk overtuigd is van het licht, is hij ook duidelijk over de andere kant van het licht: donker. Wij hebben de uitdrukking: dat kan het daglicht niet verdragen. 
Al die kwalijke dingen jalouzie, roddel, bedrog, diefstal, misbruik, moord, dat heeft allemaal met donker te maken. De nacht ook vaak, net als die plunderingen deze week.  

Wat je uit liefde doet, dat kan het daglicht verdragen. Dat is de manier van denken van Johannes: 

God schept het licht. Jezus is Gods licht tussen de mensen. Om die donkere dingen in mensen terug te dringen. Daarom die heftige woorden. Wat tegen Gods liefde ingaat, dat heeft geen toekomst. Jezus is voor Johannes de belichaming van Gods liefde. Daarom is hij zo fel. 
Zoals Oosterhuis het zo prachtig zegt in dat bekende lied ‘Licht dat ons aanstoot in de morgen’: 
Alles zal zwichten en verwaaien wat op het licht niet is geijkt.
Het oordeel gaat niet over of je wel of niet naar de kerk gaat, of je wel of niet belijdenis gedaan hebt. Gods oordeel gaat over het donker, daar waar liefde geen plaats heeft.
Het heeft mij enorm geholpen toen ik in die lastige tekst vanmorgen ontdekte: Jezus is niet exclusief, Jezus is inclusief. Jezus sluit geen mensen buiten. Jezus geeft mensen juist een plek. 
Overal waar mensen dingen doen uit liefde, hebben ze begrepen waar het Jezus om gaat. 
Of zijn naam er nu bij genoemd wordt of niet. Zelf vindt Jezus dat niet belangrijk. In Matteüs zegt hij: 
Niet iedereen die ‘Heer, Heer’ tegen mij zegt zal het koninkrijk van de hemel binnengaan, maar alleen wie handelt naar de wil van mijn hemelse Vader.
 En wat Gods wil is, dat heeft hij ons bij uitstek geleerd: maak de liefde in jouw leven waar. 

Dat kwam terug in het gesprek destijds met ons jonge gemeentelid. En dat is iets voor ons vandaag, juist in deze voor veel van ons zo donkere tijd.
Israël had het moeilijk in de woestijn, wanhopig moeilijk soms. Omdat het ook echt zo zwaar was.

Wij hebben het moeilijk in deze corona-tijd. Wanhopig moeilijk soms ook. Omdat het ook echt zwaar is. Maar: hou vol! We hebben een houvast, ook nu. Juist ook nu. 
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